



增进文明交流互鉴 凝聚共谋发展合力

——第五届世界古都论坛主旨发言摘登

徐衣显在对市政府班子成员 开展廉政集体谈话时强调

知纪知规知敬畏 做明白人 规矩人 本分人 知行止知权贵当执行者 行动派 实干家

本报讯(洛报融媒记者 郭飞飞)按照市委党纪学习教育工作安排,昨日下午,市政府党组书记、市长徐衣显对市政府班子成员开展廉政集体谈话。他强调,市政府班子成员作为“关键少数”,要坚定不移推进全面从严治党,持续深化正风肃纪反腐,带头做到忠诚干净担当,示范带动政府系统党员干部认真学习党纪,营造干事创业的发展环境和风清气正的政治生态。

对班子成员开展廉政谈话,是加强党内监督的一项重要制度,是加强干部教育的一项重要措施。徐衣显强调,各班子成员要旗帜鲜明讲政治,强化政治引领,深刻领会“两个确立”的决定性意义,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把党纪党规刻印到脑海里、落实到行动上,自觉站在党和国家战略全局、政治大局上想问题、作决策、办事情,切实当好执行者、行动派、实干家。要人民至上增福祉,始终把为民造福作为最大政绩,坚持和发展新时代“枫桥经验”“浦江经验”,扎实践行“群众路线”,带头落实“四下基层”,推动民生工程加快实施、惠民政策全面落实,用心用力解决好群众“急难愁盼”。要履职尽责勇担当,紧扣“三项重点工作”,用好“三个重要抓手”,深度研究谋划,敢于攻坚克难,高效闭环落实,形成“干事业一条心、抓工作一盘棋、谋发展一股劲”良好局面,确保中央、省、市各项决策部署条条落实、件件落地、事事见效。要依法行政作表率,树立法治意识,强化法治思维,坚持依法决策,严格依法履职,正确对待群众监督,虚心接受群众批评,做学法尊法守法用法模范。积极推动常态化、深层次府院联动,高质量建设全国法治政府示范市,合力打造更高水平法治洛阳。要清正廉洁守底线,坚决扛牢全面从严治党主体责任,严格履行“一岗双责”,持续纠治“四风”,严肃查处群众身边腐败问题和不正之风,不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,自觉养成在“上有高压线、下有底线、左右有红线”的环境中工作生活的习惯,营造风清气正的政治生态。



昨日上午,第五届世界古都论坛举行主旨发言,来自国内外的嘉宾相聚一堂,深入交流,碰撞思想火花,点亮文明之光。

守护人类文明瑰宝 推动文化遗产保护传承

——中国博物馆协会理事长 刘曙光



“洛阳拥有丝绸之路、大运河等世界文化遗产,在这里举办世界古都论坛意义非同寻常。”刘曙光表示,要从全人类共同价值的高度,认识和把握世界文化遗产的本质意义。

刘曙光进一步解释,丝绸之路申遗成功是国际组织和中哈三国沟通协调、求同存异、凝聚共识的结果;大运河申遗成功是在借鉴国际理念的基础上,结合中国遗产实际进行广泛宣传动员的结果,同样也是中外文化遗产的成功案例。“每一处世界文化遗产成功申报,都是我们在世界文化遗产的体系或者语境之下,和国际社会沟通协商而达成合作共赢的成果。”刘曙光表示,被列入世界文化遗产不仅传递出中国致力于世界和平与发展、致力于保护人类多样性的声音,还是文明交流互鉴的成果,是保护人类自然和文化遗产,以及文化多样性这一国际通则的成功。

刘曙光表示,世界文化遗产是中国与国际社会对话频繁、共识较多、合作成果较多、包容互鉴传统深厚的领域,应该呵护好、利用好,发挥其积极作用。要秉持开放、包容、交流的原则,勇于、善于与世界交流互动,让世界更清晰地看到我们、理解我们,推动中华优秀传统文化的世界性传播,更好地向国际社会传递当代中国社会和中国人民的世界观、价值观和文化观,共同守护好人类文明瑰宝。

坚持守正创新 传承中华优秀传统文化

——中国社会科学院学部委员、郑州大学考古与文化遗产学院特聘教授 刘庆柱



“洛阳作为中华优秀传统文化的集聚地,为洛阳成为世界古都论坛的永久会址提供了有力的支撑。”论坛现场,刘庆柱分享了他从英国作家凯伦·阿姆斯特朗的《轴心时代》一书中得到的深刻启发。

《轴心时代》写道,公元前800年至公元前200年,苏格拉底、柏拉图、释迦牟尼、孔子、老子创立各自的思想体系,共同构成人类文明的精神基础,直到今天,人类仍然附着在这种基础之上。

“而孔子和老子就曾在洛阳有过一次伟大的相会,两人交流碰撞出极为耀眼的火花,不仅为中华文化增添了浓墨重彩的一笔,也推动洛阳逐步成为中华优秀传统文化的集聚地。”刘庆柱说。

习近平总书记曾以“连续性、创新性、统一性、包容性、和平性”5个突出特性,科学概括了中华文明有别于其他文明的独特性。

刘庆柱认为,洛阳是华夏文明的发祥地之一、丝绸之路的东方起点、隋唐大运河的中心,历史上先后有13个王朝在此建都,是中国建都最早、历时最长、朝代最多的城市,中华文明的5个突出特性,都能在洛阳深厚的历史文化中得到阐释。未来,希望洛阳根植沃土、守正创新,不断推动中华优秀传统文化在新时代焕发新光彩。

深化保护传承 让大运河焕发时代新风貌

——苏州市副市长 查颖冬



“苏州和洛阳同为大运河沿线城市,应在坚持推陈出新中,不断深化大运河保护传承工作,让古老大运河焕发时代新风貌。”论坛现场,查颖冬详细介绍了大运河苏州段的创新保护经验。

苏州因运河而兴、因运河而盛,是大运河沿线流经区域最多、遗产最丰富的城市之一,并且是沿线唯一以古城概念申遗的城市。大运河苏州段全长96公里,城内4条大运河故道、7个遗产点段被列入世界文化遗产名录。

漫步在平江古巷,小桥流水、粉墙黛瓦,诉说着江南水乡的诗情画意。近年来,苏州以水为纽带,串联苏州古城、12个江南水乡古镇和61个全国重点文物保护单位,创新实施苏州“运河十景”建设,打造了吴门望亭、浒墅关、枫桥夜泊、平江古巷等一批文化地标,让游客身临其境感受城市烟火里的“姑苏繁华”。

“此外,苏州还成立了大运河文化带和大运河长江国家文化公园建设工作领导小组,出台《苏州市大运河文化保护传承利用条例》等政策,建立大运河文化遗产监测预警管理平台,开展大运河实时监测和保护,以技术手段赋能大运河保护工作,书写千年大运河新时代精彩。”查颖冬说。

增进文明交流互鉴 携手实现文化繁荣发展

——沙特阿拉伯埃尔奥拉皇家委员会战略合作副总裁 西尔维亚·巴尔博内



“世界古都论坛是推动文化遗产保护传承、增进文明交流互鉴的一个重要平台。”西尔维亚·巴尔博内表示,此次大家齐聚洛阳,围绕“古老的文明 崭新的故事”这一主题进行深入交流、分享经验,共同探讨古都文化遗产保护与传承,必将对推动不同文化之间的交流起到重要作用。

西尔维亚·巴尔博内表示,和洛阳一样,位于沙特阿拉伯的埃尔奥拉地区也有着丰富的人文自然遗产。在历史上,这里曾是丝绸之路和香料之旅的枢纽,是横跨阿拉伯半岛的骆驼商队的关键中转站。人们在恶劣环境中坚强生存,留下了各类遗址与文物,充分体现了人类开发利用土地资源之智慧。其中,最为人知的遗址黑格拉是沙特阿拉伯首个被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录的景点。

“洛阳与埃尔奥拉有着诸多契合之处,都是著名的旅游胜地,更是有着丰富历史文化底蕴的文化瑰宝。”西尔维亚·巴尔博内表示,希望双方在文化遗产保护传承、旅游资源开发等方面多多交流、互相借鉴、开展合作,携手实现文化繁荣发展。

洛报融媒记者 孙小蕊 赵晨熹 文 张光耀/图

发展老年助餐服务 满足多元化餐饮需求

本报讯(洛报融媒记者 余子愚 通讯员 董华武)昨日,全市老年助餐服务工作观摩暨积极发展老年助餐服务工作推进会召开,通报今年以来工作开展情况,对下一步工作进行部署。

今年以来,我市已投用老年助餐设施406个。下一步,我市将按照省重点民生实事工作要求,积极推进老年助餐服务工作。

会议指出,发展老年助餐服务是老年人的现实需要,也是完善养老服务体系的重要举措。各县区要加快推进老年助餐服务设施建设,结合老年人实际,制定膳食合理的用餐食谱,加强宣传引导,吸引老年人用餐。要充分挖掘盈利点,积极链接符合助餐、配餐条件的饭店和企业,探索与送餐平台合作,拓展养老服务助餐配餐模式,面向社会开放,满足多元化餐饮需求,确保助餐设施可持续运营。要提升智慧监管能力,主动将助餐设施接入助餐平台,完善助餐服务数据库,形成养老助餐地图,探索通过配备打卡、人脸识别管理系统,实现线上远程监控监督,提升服务质量,保证饮食安全。

副市长李刚参加活动。

第五届世界古都论坛在洛举行

(上接01版)

联合国教科文组织东亚多部门地区办事处主任夏泽翰作了线上致辞。他指出,文化遗产不仅代表遗址遗迹、建筑群,还反映着人类共同的历史、塑造着世界的未来。做好文化遗产保护,需要我们寻求保护与发展的精妙平衡,让更多人能分享文化遗产带来的益处。洛阳作为丝绸之路和大运河“双申遗”成功城市,和许多城市一样在文化遗产保护中面临新的挑战任务。让我们共同努力,在保护传承文化遗产工作中发扬合作精神,讲好文化遗产故事,努力让更多文化遗产“活起来”。

世界运河历史文化城市合作组织副秘书长朱媛在致辞时说,洛阳作为历史文化名城,不仅是河洛文化的摇篮,也是大运河与丝绸之路两大世界遗产的交汇之地。在洛阳举办第五届世界古都论坛,共同庆祝“双申遗”成功十周年这一文化盛事,不仅是对悠久文明的深情致敬,更是对未来篇章的豪迈开启。站在新的历史起点上,希望大家以更加开阔的视野和更加务实的行动,为推动中外运河文化交流互鉴贡献力量,让古老的文明在新时代绽放新的光彩。

国际古迹遗址理事会西安国际保护中心常务副主任冯健在致辞时说,我们相聚在美丽的伊水河畔,实地感受了洛阳在世界遗产保护、国家遗址公园建设、文物活化利用等方面付出的不懈努力。洛阳取得的成效,代表了中国在文化遗产保护领域的全新实践和最新成果。希望以此次论坛为契机,在“丝绸之路精神”指引下,不断深化在联合考古、文化遗产保护修复、博物馆展览交流等方面的合作,为推进文化遗产保护经验的世界分享作出更大贡献。

本届论坛由河南省政府主办,中国古都学会、中国文物交流中心、中国建筑史研究所、河南省文物局、洛阳市政府等承办。

活动将持续至28日,先后举行大会主旨发言和“世界古都城市市长对话会”“文化遗产交流合作学术论坛”等系列活动,国内外相关组织和城市代表、专家学者就“古都文化遗产保护传承与城市新生活、线性遗产的认知与阐释、历史遗产与当代阐释”三个分论坛进行深入交流。

第五届世界古都论坛在洛闭幕

本报讯(洛报融媒记者 刘嘉仪)昨日下午,以“古老的文明 崭新的故事”为主题的第五届世界古都论坛在洛阳圆满闭幕。

论坛举办期间,来自联合国教科文组织和8个国家的11位国外嘉宾、代表,来自国内文物考古机构、古都城市、世界文化遗产丝绸之路沿线城市、世界文化遗产中国大运河沿线城市的代表,以及学术团体、专家学者等齐聚洛阳,围绕古都文化遗产保护与传承交流经验、分享成果、建言献策,达成

广泛共识,取得丰硕成果。

河南省文物考古研究院党委书记刘海旺做学术总结时说,世界古都论坛作为提升中华文化、黄河文化和河洛文化国际影响力的重要载体,为不同文明之间搭建起交流互鉴融合发展的文化平台。此次论坛,专家学者们的发言信息量大、涉及面广,从古代到现代、从国内到国外、从陆地到海洋的多领域、多视角研究成果分享,加深了大家对世界多元文明的认知,展现了各文明古国、古都城市在古都文化

保护传承过程中付出的努力和面临的挑战,对推动古都文化遗产保护与传承工作具有重要意义。

龙门石窟研究院党委书记余杰在总结发言中指出,古都都是人类文明史的一颗颗璀璨明珠,保护与传承古都文化遗产是全人类共同面对的重大课题。近年来,洛阳市委市政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在古都文化遗产保护利用、文旅融合发展、文化交流合作等方面进行了有益探

索。此次论坛,各城市代表、专家学者的发言内涵丰富,为洛阳推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展提供了宝贵经验。洛阳将以此次论坛为契机,进一步加强同各个国家、各个城市之间高水平、多领域、深层次的交流合作,努力构建促进文明交流互鉴的“洛阳模式”,为弘扬中华优秀传统文化、构建人类命运共同体提供“古都智慧”。

